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垫江四中2017届高三年级第一次月考
文科综合试卷

命题教师： 

第Ⅰ卷(选择题，140分)

    本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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读我国东部沿海某地等高线图(单位：米)，完成1～2题。
$来&源：ziyuanku.com
1．关于图中所反映信息表述正确的是
A．图中河流的流向为从东北流向西南后再向南
B．甲丙两地一年四季都能看到海上日出
C．①地位于山地的迎风坡，降水比②地多
D．陡崖的最大相对高度可接近200米
2．当地为发展旅游业，打算修建一条直达山顶(492 m处)的观光索道，最合适的选线是
A．从乙处到山顶    

B．从甲处到山顶     
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C．从丙处到山顶     

D．从丁处到山顶
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图2表示我国某地某日测试记录的到达地面的太阳辐射日变化。完成3～4题。
3．该日日期及天气状况可能是
A．3月12日  晴朗
       


B．6月20日  多云 
C．3月22日  多云
          

D．6月5日   晴朗
4． 该地可能位于
A．南沙群岛

B．大兴安岭
    C．祁连山地

D．帕米尔高原
上海某中学研究性学习小组，设计了可调节窗户遮阳板，实现教室良好的遮阳与采光。图3示意遮阳板设计原理，据此回答5～6题。
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5．遮阳板收起，室内正午太阳光照面积达一年最小值时
A．银川昼逐渐变长           B．海口正午太阳高度达一年中的最大值 

C．地中海沿岸阴雨连绵       D．澳大利亚混合农业区农民处在畜忙季节
6．济南某中学生借鉴这一设计，若两地窗户大小形状相同，则应做的调整是
①安装高度不变，加长遮阳板  
②安装高度不变，缩短遮阳板
③遮阳板长度不变，降低安装高度   
④遮阳板长度不变，升高安装高度
A．①④  
B．①③    
C．②③    
D．②④
资*源%库 ziyuanku.com[image: image13.jpg]1-53



一艘从太平洋驶向大西洋的船经

过P地时（如图4）,一名中国船员拍

摄到海上落日景观,洗印出的照片上

显示拍照时间为9时0分0秒（北京

时间）.据此回答7－8题
7．拍摄照片的当天漠河的昼长约为
A．16小时　

B．14小时　     
C．8小时      　
D．10小时
8．该船即将进入                                              

A．麦哲伦海峡         


B．马拿马运河   
C．德雷克海峡         

D．直布罗陀海峡
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扎日南木错亦称塔热错，位于藏北高原

南部。图5为扎日南木错等深线分布图。据此完成9—11题。
9．某地理研究小组对该湖进行探究后得到了以
下结果，其中正确的是··········

A．湖泊是流水沉积作用形成        


B．湖泊可能是淡水湖
C．该湖泊最可能为构造断陷湖      



D．该湖泊东西最长距离可达58 km 

10．扎日南木错南岸水下坡度较大，而西北岸水下坡度较小，其影响的主要因素是
A．岩浆活动    



B．河流作用
      
C．土壤侵蚀
    


D．植被固沙
11．1999年以后，扎日南木错水位呈上升趋势的原因是
A．引湖水灌溉量减小          

B．大气降水补给减少  
C．冰川融水补给增加            

D．流域内蒸发量增大
12．某市为新能源汽车推广试点城市，购买一辆纯电动汽车，最高可获得国家和市级两级补贴12万元。图6所示，不考虑其他因素，能正确反映这一信息的是 
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(─ 补贴前的消费量  ---  补贴后的消费量 横轴X为消费需求盘  纵轴Y为价格 ) 
图6

13．实施精准扶贫，是推动扶贫工作提质增效的关键之举。2015年，我国继续实施扶贫小额信贷、职业教育培训等十项精准扶贫工程。其中，为更好阻断贫困代际传递，职业培训工程至少对120万个贫困家庭的新成长劳动力进行培训，实现一人长期就业，全家稳定脱贫。采取这一举措是因为
①劳动者就业是社会存在和发展的基础　  ②劳动者提高学历是适应市场竞争的需要　
③促进就业是国家维护劳动者权益的体现　④坚持共同富裕是社会主义的根本目标
A．①③  

B．②③  

C．②④ 

 D．③④
14．互补品战略是企业利用两种商品之间的互补关系，优化产品组合， 达到一定目标的经营战略。下列做法属于该战略的是 
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①某快餐店与饮料商合作，提供汉堡包与饮料搭配的套餐 
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②为降低碳排放，某运输公司将动力燃料由汽油改为天然气 
③为促销增利，某企业降低其喷墨打印机价格，提高墨盒价格 
④玉米价格上涨，某饲料厂在生产中减少玉米用量，增加小麦用量
A．①②   


B．①③   


C．②④  


D．③④
15．我们常说，"按质论价、优质优价"，但在市场中，我们经常可以看到优质产品未必价格就高于一般质量的产品，甚至出现滞销现象。这是因为
①商品是使用价值和价值的统一 


②商品的价值并不完全决定商品价格 
③商品价格是在市场竞争中形成的 


④商品生产要适应市场的需求 
A．①②   


B．②③   


 C．①④   


D．③④
16．2015年7月，新西兰乳业巨头恒天然集团宣布，由于全球乳品价格跌势加剧，将裁员523人，公司将把更多人员力量调配到销售和生产岗位，以创造更多的经济效益。这表明 
①价格变动调节生产要素的投入 

②缩小生产规模有助于降低企业生产成本 
③供求关系影响商品的价格 


④企业生产经营的直接目的是利润 

A．①②  


B．①④   


C．②③   


D．③④
17．古书记载，一人善耕，一人善渔。善耕者欲以谷物换鱼虾，善渔者拒之。出现这种情况的可能原因是
①善耕者出价过低　②谷物非交换之物　③鱼虾非剩余之物　④鱼虾非交换之物
A．①②           B．③④           C．①③           D．②④
18．我国工业及制造业虽然有较强的根基，但产品功能、质量等与发达 国家差距明显，许多产品设计出来了，却造不好甚至造不出来，工匠精神的缺失是一个重要的原因。为此，应该
①构建和谐劳动关系，切实维护劳动者的合法权益 
②大力发展职业教育，提高应用型人才的培养水平 
③制定完善激励机制，调动工人钻研业务的积极性 
④转变经济发展方式，为高素质人才提供更多岗位 
A．①②   


B．①④  


C．②③ 


D．③④
19．李克强总理指出"依法平等保护各种所有制经济产权，严肃查处侵犯非公有制企业及非公有制经济人士合法权益的行为，营造公平、 公正、透明、稳定的法治环境，促进各类企业各展其长、共同发展。" 政府这样做的经济学依据是 

①非公有制经济已成为国民经济的主体 
②我国各种所有制经济地位平等、相互促进 
③为各类企业发展创造良好环境 
④各种所有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分 
A．①②  


B．②③   


C．③④   


D．①④
20．2015年6月，中国南车与中国北车完成双方合并的换股实施工作。 中国南车发布公告称，经公司申请并经上海证券交易所批准，公司股票简称将由"中国南车"变更为"中国中车"，变更日期为2015年6 月8日，公司股票代码不变，公司股票于变更之日开市复牌。由此 可判断，中国中车 
①全部资本应划分为等额股份 


②股东按出资比例行使表决权 
③公司财务必须向全社会公开 


④股东对公司债务承担无限责任 
A．①②  


B．③④  


 C．①③  


 D．②④ 

21．李克强总理在2016年政府工作报告中指出，今年拟安排财政赤字 2. 18万亿元，比去年增加5600亿元，赤字率提高到3%。适度扩大 财政赤字
①主要用于减税降费，进一步减轻企业负担 
②可扩大总需求，带动相关产业的发展 
③可以减轻政府债务负担，避免财政危机 
④可能导致社会总供给扩大，诱发通货紧缩 
A．①②   


B．③④   


C．①③   


B．②④ 
22．2015年5月，我国6年来首次调整烟草消费税，将卷烟批发环节 税率由5%提高至11%。6月与12月，我国两次下调部分服装、 鞋靴、护肤品等日用消费品的进口关税税率。调整这些税率是因为 

①税收是调节经济的重要杠杆 



②加大减税力度，能激发投资需求 
③优化税率能引导消费者科学消费 


④科学宏观调控，拓宽财政收入来源 
A．①②  


B．①③  


 C．③④ 


D．②④ 

23．2015年11月18日，国家主席习近平强调，我们将更加注重公平公正，从人民最关心最直接最现实的利益出发，着力构建公平公正、共建共享的发展新机制，让经济发展更具包容性。从分配角度看，下列有助于公平公正的有， 

①改革分配制度，实现收入分配均等化 
②精准扶贫，让贫困人口共享改革发展成果
③健全再分配调节机制，缩小社会收入差距 
④降低创业成本，有效激发社会投资活力 
A．①③  


 B．①④  


 C．②③  


D．②④
24．吕思勉在《中国通史》中写道：“封建的元素，本有两个：一为爵禄，受封者与凡官吏同。一为君国子民，子孙世袭，则其为部落酋长时固有的权利，为受封者所独。”下列有关其表述最准确的是
A．封建社会存在世官制和郡县制            B．宗法制威胁国家的统一
C．封建社会中，分封制长期存在      D．后者不利于统一，前者则不然              

25．考察中国人口发展的历史，就会发现明代中后期中国人口数量出现了快速的增长，这得益于精耕细作生产方式的推广和高产作物的引进。明清时期人口的快速增长，最深远的历史影响是
A．加速了明清王朝的腐化进程                B．促进了社会经济的转型发展
C．引发了农耕文明深层的社会危机    D．扩大和巩固了多民族国家的疆域     
26．图7为《欧洲运入中国白银数量图》。图示数据反映了当时中国 

[image: image4.jpg]ziyuanku.com



[image: image5.png]160 7
140 4
120 4
100

ETTay





A．与欧洲贸易中占优势                           
B．被纳入西方资本主义世界体系
C．自然经济总体持续发展                         
D．新经济因素获得大量原始积累
27．孔子是儒家学派创始人，汉代崇尚儒学，尊《尚书》等五部书为经典，记录孔子言论的《论语》却不在“五经”之中。对此合理的解释是
A．“五经”为阐发孔子儒学思想而作

B．儒学思想植根于久远的历史传统
C．汉代儒学背离了孔子的儒学思想     
D．儒学传统由于秦始皇焚书而断绝
28．唐太宗对南朝后期竞相模仿萧子云书法的风气表示不屑，认为其“仅得成书，无丈夫之气”，只有王羲之的书法才“尽善尽美”，于是连西州（今吐鲁番）幼童习字的范本都是王羲之书帖。王羲之在中国书法史上地位的确立，是因为
A．皇帝好恶决定社会对艺术的批判     
B．王羲之的艺术成就不可超越
C．艺术水平与时代选择的共同作用     
D．朝代更替影响艺术评判标准
29．古希腊悲剧《被缚的普罗米修斯》讲述的是，普罗米修斯为人类盗取火种而遭到主神宙斯严厉惩罚的故事，剧中借普罗米修斯之口说：“说句老实话，我憎恨所有的神。”该剧深受雅典人的喜爱。这反映出当时雅典人
A．崇尚人的价值                     
B．宗教意识淡薄                   

C．反对神灵崇拜                     
D．注重物质生活                    

30．19世纪中期，欧洲社会主义运动在客观上促进了资产阶级代议制民主政治的完善，而与此同时兴起的民族主义潮流也促进了资本主义的发展。这种现象从本质上说明
A．自由主义是当时历史发展的主流        

B．社会主义尚缺乏成功的客观条件
C．民族主义催生了欧洲的自由主义        

D．资产阶级决定着欧洲历史的发展
31． 1832年英国议会改革以前，议会的选举延续了中世纪的旧选举制度，一小撮贵族寡头操纵议会，议员或是由控制选区的特权人物指派、赠送，或是靠恫吓，或贿赂选民当选，完全不是民主选举。材料反映当时
A．英国议会已被工业资产阶级控制        B．英国的议会制度本质上是王权专制
C．英国议会政治的特色是僭主政治        D．光荣革命后英国仍以贵族政治为主
32．下表为1820—1913年英美进口关税率统计表。据此可以推知 

	国别           年份 
	1820
	1875
	1913

	英国 
	45—55 
	0 
	0 

	美国 
	34—45 
	40—50 
	33 


A．英美两国实行不同关税政策                

B．英国的工业化水平高于美国
C．自由贸易推动英美工业革命                

D．关税战引发第一次世界大战
33．《大公报》记者撰文：“今年之新年，只可谓官国二年，不当谓民国二年”，“然以各人心理中观之，民国一新年，国民一新年，彼此各一心理，彼此各一新年，则固未尝有两也”。这体现了
A．民主共和名存实亡                                

B．农耕文明影响深远
C．迷信思想根深蒂固                                

D．官民冲突不可调和
34．法国公使在目睹了中国一次重大历史事件后说：“我们正面临着一种前所未有的、最令人惊异的重要现象，即中国为积极行动而形成了一种全国性的舆论。”美国驻华公使芮恩施也说：“中国人民从……不幸中产生出一种令人鼓舞的民族觉醒，为了共同的思想和共同的行动而结合成一个整体。”材料反映的历史事件，其影响是
A．推翻了两千多年的封建帝制        

B．基本上推翻了北洋军阀的反动统治
C．揭开了中国新民主主义革命的序幕    

D．推翻了国民党在大陆的统治
35．日军战史承认，“作战始终是在极为困难的情况下进行的”，中国军队“引诱日军一直深入到长沙，集中长沙城内外的30万大军将日军包围。尔后，日军第一线部队几经苦战，……于(1942年)1月15日撤回到原驻防地。这次作战，动摇了一部分官兵的必胜信念。”中国军队的此次作战
A．扭转了华中地区抗战的战略态势         
B．体现正面战场坚持抗战的精神
C．粉碎了日军迅速灭亡中国的计划        
D．巩固了敌后抗日根据地
第Ⅱ卷(非选择题，共160分)

本卷包括必考题和选考题两部分。第36～41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42～46题为选考题，考生根据要求做答。

（一）必考题（5题，共135分）
36.（本题满分22分）
阅读下列材料，回答问题。
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材料一   西南地区等日照时数线图(图8)。
 

材料二  白酒生产的原料主要是高粱、玉米、稻米、麦类、薯类。川酒制作已有上千年的历史，四川目前已是我国最大的白酒生产基地，2008年四川省政府提出了打造“白酒金三角”(图中阴影区域)的经济发展战略。
资*源%库 ziyuanku.com(1)比较昆明和成都日照时数的差异，并分析产生差异的原因。(6分)

(2)昆明有“春城”之美誉。请你从地理角度解释原因。(8分)

(3)分析四川省打造“白酒金三角”，发展酿酒工业的优势区位条件。(8分)
37．结合图文材料，回答下列问题。（24分）
材料一  某国主体位于小亚细亚半岛，小部分临靠希腊东南部，约40%的国土为农业用地，在中型国家中农业生产力名列前茅，包括麦类、豆类、油料、水果与蔬菜、鲜花、牛奶与乳制品、鱼类等，农产品占全国出口总额的25%，机械化水平和农业科技水平较高，主要出口目的地是欧洲和西亚地区。
材料二  黑海地区年降水量600～800毫米，汇集了欧洲一些较大河流的径流量，表层海水平均盐度只有12‰～22‰，而邻近的地中海盐度在35‰以上。黑海西南部鱼类资源丰富，鱼群会借助不同深度的水流在黑海和地中海之间洄游。
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材料三  甲城市地跨亚欧两洲，历史上是古罗马帝国、拜占庭帝国、奥斯曼帝国的首都，20世纪初成为奥斯曼帝国的金融中心，市内有几十所著名大学聚集，1985年被联合国教科文组织列为世界遗产。目前甲城市为该国的经济、贸易、金融、交通、工业中心，是亚欧贸易的主要陆上通道和西欧产业转移的主要目的地。尽管该国是发展中国家，但甲城市服务发展水平之高居环地中海地区前列。

	城镇居民
	农村居民

	年份
	可支配
	消费支出
	文化消费
	纯收入
	消费支出
	文化消费

	2002
	7703
	6030
	407
	2476
	1834
	47

	2006
	资*源%库11759
	8697
	591
	3587
	2829
	74

	2013
	22780
	15903
	1141
	7382
	5530
	183
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（1）分析该国农业生产类型多样的原因。（8分）
（2）简述黑海和地中海之间海峡的重要意义，简析两海域之间海水交换的规律。（8分）
（3）结合材料和所学知识，分析甲城市服务业发展水平较高的主要原因。（8分）
38.（26分）
回顾过去一年“新常态”无疑是描述当下中国的关键词之一。进入“新常态”，意味着中国经济将转向质量效率型集约增长，意味着要推进消费扩大和升级。 

材料一  2002-2013年城乡居民文化消费及相关数据 (元╱人) 
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注:①2014年，东、中、西和东北地区居民文化消费总量之比 为196 ; 111 ; 119 ; 100，文化消费占消费支出的比重分别 为8.1%、6.5%、6.6%和5.5%;②在许多发达国家和地区，居民文化消费占总消费额的30%以上。 
(1)材料反映了哪些经济信息?(5分) 
(2)结合材料一，运用《经济生活》中有关消费的知识，谈谈应如何进一步释放我国居民的文化消费潜力。(12分)

材料二  近年来，全国各地积极开展“书香中国万里行”“书法进课堂”等文化活动，有力地推进了社会主义文化强国建设。为了保障社会主义文化建设活动顺利开展，财政助力文化,文化部、教育部等部门出台了一系列政策，如实施文化消费补贴制度，培育文化消费需求，扩大文化消费规模；继续扩大各类文化产品和服务的政府采购，加大对文化人才培养的投入力度。财政助力文化
(3)结合材料二，分析国家财政在社会主义文化建设中的作用。(9分)

39．（共26分）
根据示例：
	案例 
	《经济生活》知识分析 
	

	
	
	

	示例:淘宝网上一家小型化妆品电离收 
	科学预测商品需求， 
	

	集网络顾客对一些品牌的搜索数量，以 
	调节生产要素和商 
	

	此作为是否进货的重要依据，实现利润 
	品供给，实现供销 
	

	翻番 
	畅通 
	

	资*源%库 ziyuanku.com案例一:阿里巴巴集团提供电子商务在 
	
	

	线交易平台，它顺应信息技术发展趋势， 
	①请勿在此处答题 
	

	实现了传统商务模式向现代电子商务模 
	
	

	式的转变，赢得市场先机 
	
	

	Ziyuanku.com案例二:苹果公司的过人之处，不仅仅在 
	
	

	于它为新技术提供时尚的设计，更重要 
	
	

	的是，它把新技术和卓越的商业模式结 
	
	

	合起来。苹果真正的创新不是硬件层面 
	②请勿在此处答题 
	WWW.ziyuanku.com

	的，而是开创了一个全新的商业模 
	
	

	式-一将硬件、软件和服务融为一体，为 
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	客户提供了前所未有的便利 
	
	

	案例三"天猫"整合数千家品牌商、生 
	
	

	产商，提供100%品质保证的商品，提供 
	
	

	7天无理由退货的售后服务以及购物积 
	③请勿在此处答题 
	

	分返现等优质服务 
	
	

	案例四:M公司通过绩效评估的公司管 
	
	

	理系统，为员士创造了积极、灵活和以结 
	④请勿在此处答题 
	

	果为导向的工作环境 
	
	


（1）运用《经济生活》的相关知识，分析下列企业在大数据时代获得成功的奥秘。(12分)
材料：“十二五”期间，国家将遵循“居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步”这一重要原则，更加关注收入分配等民生问题。与此前发展中较多追求“国强”相比，将更加追求“民富”。 

(2)结合材料，运用《经济生活》知识，请你就如何实现"民富"为政府建言献策。(14分) 

40．(25 分)阅读材料，完成下列要求。 

材料一  张謇(1853～1926 年)既是清末民初实业界举足轻重的巨擎，也是慈善界的头面人物。作为近代中国儒商的代表，张謇早在戊戌维新期间就主张废科举、兴学校，后来又提出了发展盲哑人教育的独特见解。针对各地水灾不断，他认为不能单以赈灾作临时应付之策，以工代赈才是“办赈至善善策”。同时，1903 年从日本考查回国的张謇进一步意识到，发展慈善必须与地方自治、实业、教育紧密相联，才能达到预期目的。在张謇的撑持下，南通先后建立了一系列由养老院、新育婴堂、残废院、盲哑学校、贫民工厂以及医院等组成的集救济、改良、赈恤、教养、抚助等多功能于一体的社会公益慈善事业。然而随着张謇的大生集团在一战结束后由盛而衰，其慈善事业也深陷困境，出现“皮之不存，毛将焉附”的悲剧。 

——摘编自虞和平《张謇：中国早期现代化的先驱》等 

材料二  安德鲁·卡耐基(1835～1919 年)是世纪之交美国最大的工业巨头和著名的慈善家。卡耐基在1889 年发表的“财富的福音”一文中提出，财富集中造成贫富扩大是文明进步不可避免的代价，所以解决问题的方法不是社会主义所提出的推翻现有秩序，而在于如何恰当地管理巨大的剩余财富。富人应该把这笔钱在他们生前通过适当的运作用于造福公众的事业，投向建立大学、图书馆、医院、公园、公共泳池以及捐赠教会等领域。1901年卡耐基退休后，开始尝试以管理企业的运作方式——现代基金会的形式会来有系统地捐献财产。在他名下的基金会和非盈利机构甚多，但最主要的当属1911 年建立的卡耐基基金会。该基金会以“增进和传播知识，并促进美国与曾经是英联邦海外成员的某些国家之间的了解”为宗旨，并在发展过程中不断研究新形势，提出新的工作重点，迄今在美国仍有广泛的影响。 

——摘编自资中筠《散财之道：美国现代公益基金述评》等 

(1)根据材料一并结合所学知识，概括张謇慈善公益思想的特点(8 分)，并简析其思想产生的原因。(5 分) 
(2)根据材料一、二并结合所学知识，概括指出张謇与卡耐基慈善公益活动的不同之处。(12分)

41．（12分）阅读下列材料，回答问题。
美国历史学家费正清在《中国：传统与变迁》一书中认为，中国的历史（古代史）是一部不断改朝换代的历史，因而不断产生令人感到乏味的重复：创业打江山、国力大振、继而是长期的衰败，最后全面崩溃。中国历代正史都反映了这一点，难怪中国人总是认为，最好的做法就是恢复上古的黄金时代。结果，中国文明就在这反复不断的人事变迁中艰难前行，而汉代以后的中国历史也多多少少都是汉代历史的重演罢了。
根据材料并结合所学知识，评析材料的观点。（要求：首先提炼观点；对该观点赞成、反对另有观点均可，观点明确；运用所学的史实进行评析，史论结合。）

（二）选考题：共25分。请考生从给出的3道地理题、2道历史题中每科任选一题作答。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的对应题号涂黑。注意所做题目必须与所涂题目一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
42．[地理----选修3：旅游地理]（10分）
材料一   稻城，古名“稻坝”，位于四川省西南边缘，地处青藏高原东南部，横断山脉东侧，属康巴藏区的甘孜藏族自治州。原本只是一座位于四川西南的边远小城，却因被认为是“最后的香巴拉”而成为国内背包客心目中的圣地。这里有超越你想象的辽阔的地域、绵延的山脉、丰腴的草场、清澈的溪流、圣洁的雪山和热情质朴的康巴人。右图为稻城自驾游景点分布图。
[image: image18.png]材料二   稻城主要景点布局图(图10)
（1）分析图示地区发展自驾游的优势条件。（6分）
（2）说明自驾游过程中应注意的旅游安全问题。（4分）
43.[地理----选修5：自然灾害与防治](10分)
图11为某大河流域及河段平均流量统计图。
说明该河流易发生洪水的季节及原因。(10分)

说明该河流易发生洪水的季节及原因。(10分)

44．[地理----选修6：环境保护]（10分）
天津港“8·12”瑞海公司危险品火灾爆炸事故发生后，环保部门第一时间启动了应急预案。从监测结果来看，京津冀地区总体安全，并没有受到爆炸事故的影响，但极易发生次生环境污染。  
分析此次爆炸可能产生的次生环境问题，并提出应对措施。(10分) 

45.[历史----选修1：历史上重大改革回眸]（15分）
材料  明代中期，土地高度集中，大地主隐匿赋税，这就严重影响了政府财政收入。而统治阶级贪污腐化以及巨额的宗藩禄米和军饷开支，使政府支出急剧增加，入不敷出，财政危机逐渐加深。为了维持巨额的开支，明政府不得不加重赋税剥削，大肆对农民进行掠夺。农民无法忍受封建统治阶级的剥削和压迫，纷纷起来反抗，尽管这些反抗最终都被镇压下去，但社会矛盾并没有得到缓和。

万历初年，张居正担任内阁首辅，不久，他就在全国范围内推行“一条鞭法”改革。“一条鞭法”将田赋和各种名目的徭役合并在一起，以田为主征收银两。从而取消了官宦豪强利用特权偷漏税粮，达到“贫民之困以纾，而豪民之兼并不得逞”的目的，增加了国家财政收入。万历十年，张居正去世，一条鞭法的执行随即开始松弛并逐渐遭到破坏，明朝的社会危机也随之愈来愈严重。
——摘编自齐涛主编《中国史纲》

（1）根据材料归纳万历年间张居正改革的背景。（6分）
（2）根据材料结合所学知识分析张居正改革最终遭到失败的原因。（9分）
46．[历史----选修1：中外历史人物评说]（15分）
材料一  武则天自幼聪慧，有才智，“素多智计，兼涉文史”。天授六年（690）九月，改唐为周，自称圣神皇帝。在位期间，“劝农桑，薄赋徭”；“广言路，杜谗口”；“尝与宰相议及剌史、县令”，并派遣“使者以六条察州县”；“大搜遗逸四方之士”，下令“内外文武九品以上及百姓咸令自举”，“策贡士于洛城殿，殿试自此始”。以上各项政策措施的推行，促进了唐朝社会经济的持续发展。
——摘自白寿彝总主编《中国通史》
材料二  历史上对武则天的评价主要是批判和责难的。直到20 世纪20 年代，在“五四”新文化运动后，社会各界积极肯定武则天。与改革开放前不同，80 年代后，国内史学界对武则天的肯定评价逐渐增多。如有学者认为，武则天在位期间，“不但没有使唐朝衰落，而且有胆有识，放手选才，治国有方，促使唐朝继续向前发展”。认为她是古今中外少有的伟大政治家。
——摘编自罗元贞《关于武则天的出生地》
（1）根据材料一，概括武则天的施政措施。（8 分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，分别指出武则天在20 世纪20 年代和80 年代受到肯定评价的原因。（7 分）
垫江四中2017届高三年级第一次月考
地理参考答案
一、单项选择题（1×4=44分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	D
	B
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	C
	B
	C


二综合题（56 分）
36.(1)昆明日照时数比成都长(2分)。昆明地处云贵高原，成都位于成都平原，昆明比成都海拔高，空气相对稀薄，太阳辐射强(2分)；昆明多晴天，成都多阴雨天气，昆明比成都日照时间长(2分)

(2)冬季，昆明因地处低纬度(25°N)，正午太阳高度较大，日照时间较长，获得太阳辐射能多(2分)；受“昆明准静止锋”的影响，位于单一暖气流一侧，温暖晴朗（2分）；昆明北部的山地阻挡了南下的冷空气侵入，受冬季风影响较小(2分)。夏季多云雨天气，云雨减弱了到达地面的太阳辐射，地面气温并不高(2分)；因海拔较高，气温比同纬度低(10℃左右)(2分)。（冬季任意答两点即可）
(3)大多位于河流上游，水源充足，水质好；地处四川盆地南部，接近粮食产区，酿酒原料充足；地处“中国白酒金三角”国家级名酒产地核心区，川、滇、黔、渝结合部的物资集散地，地理位置优越，交通便利；地处川南经济文化中心，酒文化盛行，人口众多，市场需求量大：白酒酿造历史悠久，技术力量雄厚；产品品质优良，品牌知名度高等(10分) （任意答4点即可）
37．(24分)

（1）自西向东，地中海气候向温带大陆气候变化；地势起伏大，水热条件组合多样；国土面积大，地形多样；位于亚欧文明交汇处，向多国出口，市场需求多样；农业生产力水平高，可以多样化生产。（任答4条即可）（8分）
（2）意义：土耳其海峡  ①沟通黑海和地中海；②连接亚、欧洲两洲的交通要道。（4分）
在海峡处，表层海水流向地中海，底层海水流向黑海；黑海淡水汇入量大，降水多，蒸发量小，海平面高于地中海，海水盐度低，从表层流出；地中海淡水补充少，增发量大，海水盐度高，从底层流入黑海。（4分）
（3）金融业历史悠久，经验丰富，高素质人才多；历史古迹众多，旅游业发达；城市基础好和产业集聚效应；欧洲产业转移促进当地产业升级；亚欧贸易发展（中国一带一路工程）的带动；扼守黑海出口和亚欧铁路交汇处，运输业发达。（8分）
42. （10分）旅游地理
（1）距主要客源地（昆明、成都等城市）路程适中，有公路连接；(2分)客源地居民收入较高，私家车拥有量较多，出游率高；(2分)旅游资源类型多样，地域组合好，分布集中。(2分)

（2）注意防范雪崩，山区注意崩塌、滑坡等自然灾害；(2分)注意保护当地生态环境；注意了解并尊重当地风土人情，避免发生冲突；注意交通安全等。(2分)

43.自然灾害与防治（10分）
    夏季(或夏秋季，2分)(该河流主要分布在热带季风气候区)夏季受西南季风影响，降水量大且集中，(2分)北部有地形雨与高山冰雪融水汇人，(2分)流域面积大，南北支流同时汇水，径流量过大，(2分)人类不合理的活动破坏植被，水土流失严重。（2分）
44.环境保护（10分）
    问题：有毒物质可造成大气污染、地下水体污染、土壤污染、海洋污染等。 (4分)

    措施：加强爆炸核心区的大气、水体环境的监测；收集污染水体和污染土壤并进行处理；封堵人海管道；迁移当地居民；采用法律手段和行政手段加强管理；制定科学的应急预案。（答出3点可得6分）
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38（1）材料反映出近年来，随着收入的提高和消费支出的增加，我国城乡居民的文化消 费水平不断提高，但文化消费占总消费额的比重偏低，且城乡、地区 差距大，发展不平衡，与发达国家和地区差距大。 (5分) 

   ①收入是消费的基础和前提。进一步释放我国居民的文化消费潜力，必须保持经济的稳定增长，增加居民收入。
②收入差距是影响社会总体消费水平的重要内容。应该促进城乡、区域协调发 展，缩小发展差距，提高我国居民的总体文化消费水平。
③生产决定消费。要丰富文化产品供给，满足人们多样化的文化消费需求。 

④消费观念影响消费行为。消费者要树立正确的消费观，注重协调消费，增加对文化产品的消费。(每点3分) 

(2) 国家财政通过实施文化消费补贴等，为促进社会公平、改善人民生活提供了物质保障。
国家财政通过继续扩大各类文化产品和服务的政府采购、加大对文化人才培养的投入力度，促进了资源的合理配置。
国家财政通过培育文化消费需求、扩大文化消费规模等，促进了国民经济平稳运行，推动了社会主义文化建设。(每点3分)

39.  （1） ①企业要自觉遵循价值规律，制定正确的经营战略。阿里巴 巴改进营销方式，变传统商务模式为现代化的电子商务模式，成功的 经营策略为公司盈利创造了巨大的潜力。(3分) 

②企业加大科研投入，提高自主创新能力，开发新产品新和新商 业模式形成竞争优势，提高公司竞争力。(3分) 

③提高产品的质量与服务水平品质的保证、优质的服务为公 司树立良好的信誉与形象，赢得市场'的依赖。(3分) 

④采用科学管理模式，完善公司员工激励机制，通过绩效评估的管理方式，调动员工的工作积极性，充分发挥人力资源的优势。(3分) 

(2)（14分）
①贯彻落实科学发展观，促进社会生产不断发展、就业不断增加，维护劳动者合法权益。(2分)

②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。(4分)

③增加居民收入，着重保护劳动所得，提高居民收入在国民收入分配中的比重、劳动报酬在初次分配中的比重，努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。(4分)

④再分配更加注重公平。要健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节 机制，着力解决收入分配差距较大的问题;要规范收入分配秩序，保 护合法收入，增加低收入者收入，扩大中等收入者比重，调节过高收入，清理规范隐性收入，取缔非法收入，要兼顾效率和公平。(4分)
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40、【考点】第二次工业革命；民国初期和国民政府前十年民族工业的发展
【答案】(1)特点：将慈善与发展教育相结合；以工代赈；注重公益事业相关配套设施建设；注重发挥公益事业的多功能性。(答两点给8分) 
原因：中华民族传统美德的熏陶(古代乡绅责任的影响)；儒家知识分子的责任意识；近代西方慈善思想的影响；探索救亡图存道路的结果；传统救济方式不适应近代形势的需要。(答两点给4分，答三点给5分) 
(2)不同：①机制不同，前者依靠个人兴办，后者按照企业管理运营；②范围不同，前者集中于南通地区，后者遍布全美，乃至面向世界；③结果不同，前者逐渐停滞甚至夭折，后者持久发展、影响至今。(12分) 
41．（12分）
提炼观点：费正清认为中国古代是一部改朝换代、王朝循环的历史。（2分） 

明确观点：我（赞成或反对）这一观点。我认为这一观点有其合理性的一面，但也不完全正确。（l分）
评析（论证）观点：
（一）赞成的史实依据：尽管经历了不断的改朝换代，但直到明清时期，小农经济形态仍然占主导地位；政治制度仅局限于修补完善；思想上儒家为代表的传统思思根深蒂固；科技、教育主要服务于传统体制，难有创新；由开放走向封闭，拒绝近代潮流；受西方文明冲击，才艰堆向近代社会转型。（9分）
（二）反对的史实依据：改朝换代不是简单的重复和重演；农业精耕细作体系不断扩展，促进了江南和边远地区的开发和发展，养活了更多的人口；政治制度中的选官制度不断改进，日趋合理，使森严的等级壁垒有所松动；封建社会后期商品经济发展导致了新经济和新阶级、新思想因素出现；科学技术承古萌新，出现宋元明清时的发展高峰；这些为鸦片战争后向近代转型提供了一定基础。（9分） 

（三）另外观点的史实依据：（综合以上两方面的依据）（9分）
评分标准（教师可以按照以下三个等级赋分，在相应等第的分数限定内酌情赋分）：
一等（12—l0分）①紧扣评论对象，现点明确；②合理引用史实，进行多角度评论，材料举例恰当、充分；③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

二等（9—5分）仅能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一；③论证较完整，表述清楚。

三等（4—0分）①偏离评论对象，观点不明确；②未引用史实或史实错误；③论证欠缺说服力，史实与观点不一致，表述不清楚。④行文不规范，层次不清，前后文衔接不上，叙述不连贯。
45．（15分）【历史上重大改革回眸】

（1）土地兼并严重；财政危机加深；农民反抗强烈。（6分）
（2）张居正过早去世；张居正专权，损害皇权；损害大官僚地主阶层的利益，遭到他们的强烈反对；改革本身也有损害百姓利益的地方。（9分）
46．（15分）
（1）施政措施：重视发展农业，轻徭薄赋；广开言路，注重纳谏；整顿吏治，严惩贪吏；搜罗人才，扩大统治基础。（8分）
（2）原因：20世纪20年代，即“五四”新文化运动时期，倡导民主科学精神，解放妇女权利，男女平等；（4分）80年代，改革开放，思想得到解放，史学界更加公正客观真实地评价历史人物。（3分）
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